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Camelia Toporaş 

Serviciile de referinţe în Biblioteca 

„V.A. Urechia”: de la teorie la 

necesitate 

Articolul de faţă îşi propune să 
marcheze principalii paşi străbătuţi 
în procesul de modernizare a servi-
ciilor Bibliotecii “V.A. Urechia” 
prin înfiinţarea Secţiei Referinţe. 
Pornind de la justificarea teoretică, 
au fost punctate etapele studiului 
întreprins în scopul determinării ne-
cesităţii schimbării structurii organi-
zatorice a Bibliotecii. A fost conturat 
cadrul organizaţional iniţial existent 
în bibliotecă şi modul în care cerin-
ţele utilizatorilor au determinat ne-
cesitatea optimizării acestuia şi au 
condus la reorientarea serviciilor de 
bibliotecă către noile cerinţe ale so-
cietăţii informaţionale. Au fost tra-
sate liniile directoare ale activităţii 
desfăşurate în cadrul noii structuri a 
Secţiei Referinţe. 
Cuvinte-cheie: servicii de referinţe; 

biblioteci publice 

 

Corina Apostoleanu 

Comportamentul de cercetare al 

utilizatorului bibliotecii publice 

Fiind un sistem deschis, biblioteca 
îşi bazează permanent activitatea pe 
feed-back din partea utilizatorilor 
săi. Pentru ca informarea utilizato-
rilor să se desfăşoare în condiţii 
optime şi să răspundă cât mai nuan-
ţat la cererile acestora, bibliotecarul, 
devenit şi broker de informaţie, tre-
buie să îşi adapteze constant modul 
de a-şi construi propriile instrumente 
de informare. Dacă cu ani în urmă 
beneficiarii găseau aproape exclusiv 
în universul cărţii şi al periodicelor 
răspunsurile la necesităţile de infor-
mare, dar şi modalitatea de a se îm-
bogăţi sufleteşte prin lectură, de a se 
destinde, revoluţia informaţională a 
avut un impact hotărâtor. Astăzi, ei 
sunt interesaţi în mare măsură de 
mediile electronice de  informare, de 
tip Internet, baze de date, CD-ROM 
etc. „Împuternicirea” utilizatorilor de 
a se servi de noile tehnologii  rămâne 
una dintre priorităţile specialistului 
în ştiinţele informaţiei. 
Cuvinte-cheie: utilizatori; surse de 

informare; regăsirea informaţiilor; 

biblioteci publice 

Corina Dovîncă 

Servicii de referinţe prin e-mail în 

Biblioteca Centrală Universitară 

din Bucureşti 

Articolul descrie pe scurt evoluţia 
serviciilor de referinţe în Biblioteca 
Centrală Universitară din Bucureşti, 
insistând asupra importanţei imple-
mentării şi dezvoltării de noi servicii 
destinate utilizatorilor, care să ex-
ploateze avantajele oferite de mediul 
digital. Este prezentată, în mod com-
parativ, evoluţia acestor servicii în 
perioada 2001-2005, insistându-se 
pe furnizarea de referinţe prin e-
mail. În final, este subliniată impor-
tanţa dezvoltării unor noi servicii în 
cadrul bibliotecii, care să exploateze 
în favoarea utilizatorilor facilităţile 
oferite de mediul digital. 
Cuvinte-cheie: servicii de referinţe 

prin e-mail; biblioteci universitare 

 

Hermina G.B. Anghelescu  

Pregătirea bibliotecarilor de 

referinţe în America de Nord 
Examinarea ultimelor noutăţi în sec-
torul informaţional este urmată de 
prezentarea cursului de servicii de re-
ferinţe, curs obligatoriu în toate fa-
cultăţile de biblioteconomie şi ştiinţa 
informării de pe continentul nord-
american.  Serviciile de referinţe re-
prezintă valoarea fundamentală a tu-
turor bibliotecilor, indiferent de tipul 
acestora.  Pregătirea şi competenţele 
bibliotecarilor de referinţe în contex-
tul celor mai recente dezvoltări în 
domeniul tehnologiilor de informare 
şi comunicare sunt aprobate de Aso-
ciaţia Bibliotecarilor Americani prin 
intermediul Departamentului de A-
creditare. 
Cuvinte-cheie: formare profesională; 

bibliotecari de referinţe; Statele 

Unite ale Americii 

 

Angela Marcu 

Bibliografia generală naţională: o 

sursă esenţială de informare 

pentru serviciile de referinţe 
Articolul de faţă se concentrează pe 
domeniul esenţial al surselor de in-
formare - bibliografia generală na-
ţională, cu referire specială la publi-
caţiile monografice -, lucrări realiza-
te în ultimele două secole şi având o 
importanţă crucială pentru istoria 

bibliografiei româneşti. Citate şi de-
scrise în detaliu, aceste lucrări au 
fost împărţite în trei grupe: biblio-
grafii curente, bibliografii retrospec-
tive şi bibliografii de bibliografii. 
Prin aranjarea cronologică a acestor 
grupuri de lucrări cuprinse în Biblio-
grafia Naţională, avem o perspectivă 
unitară asupra evoluţiei acestui do-
meniu reprezentativ al bibliografiei 
româneşti. 
Cuvinte-cheie: bibliografii naţionale; 

surse de informare; România  

 
Mariana Ianuş, Robert Coravu 

Proiectul REM-RO (Referinţe 

prin E-Mail - ROmânia) 
Articolul prezintă principalele obiec-
tive şi realizări ale proiectului REM-
RO, care urmăreşte crearea cadrului 
pentru colaborarea bibliotecilor din 
România în scopul furnizării de refe-
rinţe prin e-mail în mod partajat.  
Cuvinte-cheie: servicii de referinţe 

prin e-mail; servicii de referinţe 

partajate; România 

 
Sorina Stanca 

Evaluarea serviciilor de bibliotecă 

furnizate în afara instituţiei 
Articolul descrie doua dintre cele 
mai utilizate modalităţi de evaluare a 
serviciilor de bibliotecă: evaluarea 
prin sondaje şi evaluarea prin teste 
de utilizare. Exemplele cuprinse în 
prezentul articol au fost prezentate 
de către Bo Ohrstom, director ad-
junct al Autorităţii Naţionale Daneze 
pentru Biblioteci, în cadrul confe-
rinţei „Biblioteci fără ziduri”, 16-20 
septembrie 2005, Lesvos, Grecia. 
Studiul prezentat demonstrează fap-
tul că bibliotecile au progresat foarte 
repede, s-au dezvoltat şi şi-au extins 
serviciile, însă mai sunt multe de 
făcut până la „biblioteca digitală” 
care să răspundă tuturor problemelor 
potenţiale ale diferitelor categorii de 
utilizatori. Sondajele şi testele de 
utilizare sunt instrumente indispen-
sabile bibliotecilor în lupta lor pentru 
extinderea rolului pe care-l ocupă în 
cadrul societăţii informaţiei. 
Cuvinte-cheie: servicii de bibliotecă; 

evaluare


